



# Искалиев (Ескалиев) Сундеткали



**Сундеткали Искалиев** родился в 1924 году а поселке Сулуколь Лубеиского сельсовета Бурлинского района Западно-Казахстанской области. Казах. В июле 1942 года был призван в армию. Отважно воевал молодой солдат комсомолец Сундеткали Искалиев. Под утро подразделение с яростной решимостью бросилось в атаку с тем, чтобы, отбросив противника, ворваться в деревню. Но огонь вражеского пулемета, установленного в дзоте на высоте восточнее Лидчицы, плотно прижал наступающих к земле. Враг угрожал окружением.

Сундеткали, заметив пулеметную точку противника, мешавшую продвижению роты, решительно пополз к ней и бросил гранату. Граната разорвалась рядом с амбразурой, не причинив ей вреда. Он приготовил вторую и вдруг почувствовал удар в плечо. Граната выпала из рук. Тогда Сундеткали, собрав последние силы, рванулся и своим телом закрыл амбразуру дзота. Пулемет захлебнулся. С криком «Ура!» поднялась рота и смяла контратакующего врага. За этот высокий подвиг комсомолец Сундеткали Искалиев был посмертно удостоен высокого звания Героя Советского Союза.



## Итоги участия казахстанцев в Великой Отечественной войне

Сражалось **1млн. 200 тыс.** человек.

Не вернулись с войны **601 011** человек.

Звания Героя Советского Союза удостоены  
**500** казахстанцев,

из них **2** девушки М.Маметова и  
А.Молдагулова.

 **142** казахстанца стали кавалерами  
ордена Славы трех степеней



**Имангали Балтабанов, Иван Бабин,  
Сундеткали Искалиев, Буран  
Нысанбаев, Агадила Сухамбаев,  
Султан Баймагамбетов**

**повторили подвиг Александра  
Матросова и закрыли своими телами  
амбразуры дзотов противника**





**«Прошла война,  
прошла страда,  
но боль взывает к людям.  
давайте, люди, никогда  
об этом не забудем».**



**(А.Твардовский)**